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ПЕРЕДМОВА 

Живемо в епоху цивілізаційних соціокультурних змін 
та експериментів, які спонукають до наукового осмислення 
історії, її явищ та діячів як «кінцевих смислів історичних 
подій» (за С. Кримським). У відповідь на ці виклики часу 
дискурс історії української музики передбачає її наукове 
пізнання у взаємозв’язку минулого, теперішнього і майбут-
нього, оприявлюючи ціннісно-смислове предметне поле її 
наукового пізнання. Набутий досвід, наявні проблеми і «ві-
дкриті питання», які ще чекають свого вирішення, актуалі-
зують пошук нових пізнавальних стратегій, дослідницьких 
методів, сучасного декодування як відомих, так і призабу-
тих чи досі не відомих персоналій і музичних текстів. Щоб 
вирішити ці непрості завдання, необхідно об’єднати зусил-
ля музикознавців, критиків, виконавців — усіх, хто в сучас-
ному світі відчуває себе відповідальним за долю української 
музичної культури і науки про неї. 

Важливим кроком на цьому шляху є щорічна Міжнарод-
на науково-практична конференція «Україна. Європа. Світ. 
Історія та імена в культурно-мистецьких рефлексіях». Започат-
кована 2017 року з ініціативи кафедри історії української 
музики та музичної фольклористики Національної музичної 
академії України імені П. І. Чайковського, вона об’єднала 
музикознавців, етномузикологів, культурологів, виконавців, 
науковців суміжних галузей гуманітарної науки, колег-
музикантів із Польщі, Литви, Білорусі, США, Китаю, Канади. 
Цього року в ній узяли участь і китайські молоді дослідники — 
викладачі й аспіранти кафедри історії української музики 
та музичної фольклористики НМАУ ім. П. Чайковського. 

Результати роботи конференції протягом п’яти років 
зміцнили її авторитет як поважного музикознавчого фору-
му, завдяки якому визначились концептуальні напрями в 
роботі конференції, рубрикація наукових матеріалів, форми 
секційних засідань відповідно до програмних завдань цього 
заходу. До нього долучилися представники різних наукових 
шкіл, інституцій, поколінь. Щоразу тематика конференцій 
зумовлювалась програмним спрямуванням форуму, новими 
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завданнями, специфікою пізнання історичного розгортання 
української музики на вісі Україна — Європа — Світ. 

Збірник укладено за матеріалами наукових доповідей, 
виголошених під час роботи П’ятої міжнародної конференції 
«Україна. Європа. Світ. Історія та імена культурно-мистецьких 
рефлексіях» 4–5 листопада 2021 року в Києві. Різні за зміс-
том і повнотою осягнення наукових проблем, вони конкре-
тизують актуальні напрями сучасних досліджень: історико-
теоретичний, аналітичний, крос-культурний, регіонознавчий, 
порівняльний, біографічний, джерелознавчий, текстологіч-
ний, методичний, виконавсько-інтерпретаційний. У межах 
кожного з них явища музичного мистецтва розглядаються в 
часовій послідовності — від епохи Середньовіччя до компози-
торської творчості кінця ХХ — перших десятиліть ХХІ століття. 
Крім того, охарактеризовано діяльність провідних чи мало-
відомих, призабутих творців, музикантів, які належали до 
різних композиторських шкіл, працювали в різних регіонах 
України, а також у діаспорі. 

У виданні традиційно вміщені матеріали, присвячені 
ювілейним датам визначних діячів української і світової 
культури: Лесі Українки, Володимира Винниченка, Сергія 
Прокоф’єва, Миколи Леонтовича, Віктора Косенка, Михайла 
Вериківського, сучасного диригента Ігоря Блажкова. 

За всієї барвистості подій, явищ, імен, репрезентованих 
у матеріалах збірника, вони загалом логічно укладаються в 
калейдоскопічну, але цілісну панораму розвитку національної 
музичної культури, сприйнятої і поданої крізь постмодер-
ний погляд сучасних культурно-мистецьких рефлексій. 

Сподіваємось, ідеї, концепції, виголошені під час цьо-
горічного форуму, спонукають до нових відкриттів у сфері 
історії української музики, до подальших методологічних 
пошуків, спостережень, гіпотез, інтерпретацій. 

Від імені оргкомітету та редакційної колегії висловлює-
мо глибоку вдячність упорядникам, редакторам, технічним 
модераторам, усім причетним до підготовки цього збірника, 
чия ентузіастична праця й усвідомлена міра відповідальності 
сприяли його виходу у світ. 

Олена Таранченко 
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ТВОРЧА СПІВПРАЦЯ СПІВАЧКИ ЗОЇ ГАЙДАЙ 

І КОМПОЗИТОРА ВІКТОРА КОСЕНКА 

Знайомство Зої Гайдай із композитором Віктором 
Косенком відбулося в Житомирі, де минула її юність і були 
здійснені перші кроки в музиці. Мистецький вибір не став 
випадковим, адже майбутня співачка була донькою хорово-
го диригента Михайла Гайдая і зростала у творчій атмосфе-
рі. В. Косенку, який того часу мешкав і працював у Житомирі 
та був одним із найталановитіших молодих митців цього міс-
та, судилося стати її першим після батька професійним наста-
вником в опануванні основ музикування в класі фортепіано 
місцевої музичної школи. Відтоді їхні творчі шляхи постійно 
перетиналися. Зокрема, це відбулося в хоровому колективі 
Волинської наросвіти, яким керував Михайло Гайдай. Компо-
зитор там часто акомпанував, а Зоя Гайдай розпочала творчу 
діяльність вокалістки і виконала перші соло [Андрійченко, 
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1977]. Можливо, початковий етап становлення майбутньої 
співачки відбувався саме на очах Віктора Косенка. 

Навчаючись у 1920-х роках у Музично-драматичному 
інституті імені М. Лисенка в класі вокалу, Зоя Гайдай уже на 
ранніх курсах намагалася активно брати участь у мистецькому 
житті, організовуючи концерти [Гайдай, лист, 1925]. Але про 
один із них, що відбувся в рідному Житомирі, вона пам’ятала 
протягом багатьох років, оскільки тоді виконувала романси 
Віктора Косенка, а він акомпанував [Гайдай, 1963]. Саме на 
тому етапі тандем «учитель — учениця» почав трансфор-
муватися у творчі взаємини двох професійних музикантів-
виконавців. Не дивно, що після закінчення навчального 
закладу молода співачка, сповнена творчих ідей, знову плану-
вала спільний концерт [Гайдай, листи, 17.03.1928; 30.04.1928]. 
Очевидно, вона оцінила переваги співпраці з обдарованим, 
відомим митцем, яка могла позитивно вплинути на її профе-
сійний розвиток, а також сприяти популярності. Підкрес-
люючи свою повагу до виконавського таланту, натхненності 
й харизми Зої Гайдай, уже на той час солістки Київської 
опери, Віктор Косенко всіляко намагався підтримати хист 
молодої мисткині й дарував їй ноти власних творів. Вона ж, 
поповнюючи свій виконавський репертуар, водночас і по-
пуляризувала його творчість. Якось зустрівшись із компо-
зитором під час концертів, співачка не без гордості конста-
тувала, що Віктор Косенко «тут весь час пожинає лаври» 
[Гайдай, лист, 1929]. Звісно, його успіх і довірена їй музика 
не могли не надихнути співачку на нові звершення. 

Творча співпраця митців тривала і в 1930-х роках. 
Утвердившись не лише на оперній, а й на камерній сцені, 
маючи напрацьований репертуар, Зоя Гайдай включила до 
нього романси Віктора Косенка, які репрезентувала широ-
кому загалу. Його «Легіт легковійний», «Коли б то ти могла», 
«Я здесь, Инезилья» тощо лунали на сценах Києва, Москви, 
Ленінграда (нині — Санкт-Петербург, Росія), Баку (Азербай-
джан), Єревана (Вірменія) та інших міст [Гайдай. Щоденник, 
1936–1938, арк. 19 зв., 6–6 зв., 32 зв., 60 зв.–61, 67–68]. Безумов-
но, ці твори були окрасою репертуару та гідно репрезентували 
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новітнє українське вокальне мистецтво. Зоя Гайдай ствер-
джувала, що публіка дуже добре сприймала музику компо-
зитора. Віктор Косенко також віддавав шану співачці: при 
нагоді відвідував її виступи [Гайдай, лист, 1937], працюючи 
над оперою «Марина» за мотивами однойменного твору 
Тараса Шевченка, саме її бачив у ролі головної героїні. 
І якби цей задум вдалося реалізувати, це стало б новим 
етапом у творчій кар’єрі та співпраці обох митців. Однак 
через хворобу і передчасну смерть композитора 1938 року 
цей проєкт не здійснився [Волосатих, 2014, с. 37–38]. 

Після смерті Віктора Косенка Зоя Гайдай ніколи не 
забувала його київський дім, який ще за життя композитора 
став осередком камерного музикування. Настановою в житті 
та професії стали для неї делікатність композитора у став-
ленні до людей у поєднанні з непохитністю ідейно-творчих 
переконань [Гайдай, 1963]. У 1952 році на світлині, подарова-
ній дружині Віктора Косенка, співачка залишила такі теплі 
слова: «Вельмишановній Ангеліні Володимирівні Косенко — 
справжньому вірному другові й дружині мого першого вчи-
теля — Віктора Степановича, пам’ять про якого для мене 
незабутня» [Андрійченко, 1977]. 

Отже, творча співпраця співачки Зої Гайдай і компо-
зитора Віктора Косенка була плідною завдяки взаємоповазі, 
довірі, духовній близькості й спільній меті — популяризації 
нової української вокальної музики. Твори композитора є 
українською класикою, знаною за кордоном. Ця музика 
стала надбанням сучасності завдяки Зої Гайдай та іншим 
виконавцям, які включали її до концертних програм і всі-
ляко пропагували, проклавши їй шлях до майбутніх поко-
лінь слухачів. 
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